

PALMA DE MALLORCA

HORAS DE DESPACHO

Responde de las once de la mañana a las ocho de la noche...
Responde de las once de la noche a las cuatro de la mañana.

TELÉFONO N.º 87

OFICINAS: Conquistador, 30

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

Table with subscription rates: Mensual, Trimestral, Semestral, Anual, etc.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy domingo.—Gran función.—Tercera salida de la eminente diva

Albertina CASSANI

Los actos de más éxito de Albertina Cassani, en los que ha electrizado al público
Primero, segundo y tercer acto de RIGOLETTO.—Tercer acto de LA SONAMBULA
4 ACTOS 4.—Gran rebaja de precios en las localidades. Un 33 por ciento
BUTACA 4 pesetas.—ENTRADA AL PARAISO 1 peseta

EL REGALO DE LA ALCALDESA

Cuento

El secretario del Ayuntamiento de Villaplana, publico inmediatamente a la capital, había conseguido persuadir al alcalde—sin que la esposa de éste, la tía Farruca, llegara a enterarse, por que era refractaria al invento y tenía gran dominio sobre su marido—de las ventajas y economía que había de proporcionar al Municipio la adquisición de una bicicleta, en la que aquel único empleado municipal pudiera hacer a la ciudad los frecuentes viajes a que le obligan los engorrosos asuntos de secretaría.

—De este modo—decía el secretario—se ahorra mucho dinero la caja municipal y yo realizo uno de mis sueños dorados: el de montar en bicicleta y ventilar en un parquette y en cualquier ocasión los asuntos municipales en la ciudad, sin tener que andar pidiendo favores a los vecinos, que siempre para estos casos me reservan la mula coja o el burro matallón.

—Pasaba en el pueblo el secretario por una de las personas más leídas, buena fama que le habían conquistado los tres ó cuatro años que cursó en el Seminario con propósito de abrazar la carrera eclesiástica, y convencido el Ayuntamiento, por las razones que expusiera aquel, acordó—y realizó el acuerdo inmediato, porque fué el secretario el encargado de ejecutarlo—la compra de una bicicleta, en cuyo manejo se adiestró éste después de muchos tropiezos y con ayuda del regidor sifónico, que también sentía aficiones ciclistas.

—Cuando, pasados algunos días, se creyó el secretario en condiciones de hacer su primera excursión a la capital, él y el alcalde se decidieron a contárselo a la tía Farruca, vieja gruñona que renegaba de todo medio de locomoción que no fuere el pacifísimo pollino en que ella caminaba.

—No faltaba más—exclamó dirigiéndose a su marido la alcaldesa—que tú consintieras que un empleado tuyo fuera por ahí montado en ese endemoniado invento y luciendo las piernas desvergonzadamente como esos «señoritos encanijados» que pasan a todas horas por la carretera. La alcaldesa lanzó unos cuantos improperios a su marido; llamó «mono de imitación» al secretario; y convencida de que ningún mal podía reportar la adquisición de la bicicleta, cuyo importe había salido de las arcas municipales, dió lo hecho por bien hecho y hasta prometió preparar un regalo para que al día siguiente lo llevara el secretario al diputado del distrito, a quien estaba altamente agradecida la tía Farruca desde el día en que había conseguido hacer alcalde de «su hombre», para que (rabiasen las mujeres de los dos ó tres vecinos que se disputaban la vara.

Recordando la tía Farruca que, cuando el diputado a quien trataba de obsequiar visitó a los vecinos de Villaplana para trabajar la elección había hecho elogios—por que los había de todo en aquella ocasión—de la riquísima tortilla que como merienda le ofreciera, pensó hacerle esa clase de obsequio y sólo desistió de su propósito tras de empuñada porfiria con el secretario y el alcalde, quienes le demostraron la inconveniencia del regalo, persuadiéndola de que era mucho mejor y más decoroso que le enviase una cesta de huevos frescos, escogidos, para que en la casa del obsequiado hicieran las tortillas que creyeran conveniente.

No fueron los que torcieron la voluntad de la tía Farruca los razonamientos del alcalde y del secretario, sino la negativa de éste a llevar la tortilla, porque no la consideraba obsequio digno del diputado. El obsequio del regalo y quedó convenida la hora en que, al día siguiente, había de ir el secretario con su bicicleta a recoger de manos de la tía Farruca la consabida cesta de huevos.

Muy poco después del amanecer, dando orgulloso al pedal partía de la casa del alcalde, loco de entusiasmo y dejando trasgarse los vientos, como él decía, el secretario de Villaplana. La tía Farruca, desde la puerta, contemplaba con asombro la marcha del nuevo ciclista, quien a modo de muchilla perfectamente preparada, llevaba a la espalda la cesta de huevos que había de ofrecer al diputado.

—¡Ya caminando con rapidez, aunque dibujando sobre el camino algunas «restas» que revelaban poca seguridad y escasa práctica en el manejo de la bicicleta. Ya iba la alcaldesa a perder de vista al aldeano, cuando éste, que no se había apercibido de una hondonada del terreno, al llegar a ella dió en tierra con su frágil carga. La alcaldesa lanzó una exclamación que llegó a oídos del secretario, pues no era tan grande la distancia que les separaba, y maltracheó el ciclista, procurando incorporarse y levantando el brazo, que por las manchas de huevo indicaba los desastrosos efectos de la caída, exclamó: —¡Tía Farruca, al cabo se salió usted con la suya!... ¡Será tortilla!... ¡Y de hierbas!...

—¡Miraba con aire trístico el regalo de la alcaldesa, espantado y despachurrado sobre una de las franjas verdes que bordeaban el camino. JOSÉ RODAO.

Pedid en todas partes COGNAC CARMELITANO

Lecturas y Comentarios

Nueva moda.—El autor de «La Bohème»

Comunican de Nueva York que la última palabra de la moda femenina en los Estados Unidos es vestirse una tela foforesca, de modo que por la noche se semeje quien la lleva una aparición etérea. Así lo han hecho ya algunas señoras del Estado de Pensilvania, llamando, como es natural, poderosamente la atención de las gentes que las ven transitar por las calles.

Hay una noticia que dar de Giacomo Puccini. Es interesante el autor de «La Bohème» como atormentado.

Estos días los está pasando Puccini en Viareggio, donde se dedica por entero a la música y a la gastronomía. Refiere él mismo en un periódico italiano que, en un solo día se comió ciento veinte langostinos de lo más fresco y apetitoso.

—Parece ser que Puccini está tan satisfecho de su arte como de su apetito. Se entusiasma con uno y otro y siente la necesidad de comunicar al público su entusiasmo. Dice que para mantener su apetito hace mucho ejercicio, se dedica a toda clase de «sports» y procura evitar toda preocupación. Rema, pedalea, caza, es automovilista... Ahora está tratando de desahogar de piloto un aeroplano.

Antes Puccini se preocupaba mucho con lo que decían los críticos de sus obras. «Un hombre que, como bien, dice, es un hombre bendito. Durante las digestiones yo no me enfadaba.»

Por supuesto que las digestiones de Puccini deben ser muy laboriosas. Así cuando declara que no tiene tiempo para leer la crítica musical, es que está comiendo o acaba de comer.

Estas ventajas tiene el comer mucho, además de nutrir doble.

LA MORAL EN EL TEATRO

Hay que ir a los Estados Unidos para ver y oír cosas raras y sensacionales. Los yanquis son extremos, sin duda como resultado de la influencia que en las costumbres ejercen los negros, cuya característica ha sido siempre la exageración.

Aunque los americanos lo nieguen, no es posible dejar de reconocer que insensiblemente los negros han impuesto un sello especial a las costumbres y maneras yanquis. El acento nasal tan marcado en ellos es de origen negro, y la volubilidad tan pronunciada de que a cada paso dan muestros, y que en la vida social se traduce en una serie interminable de divagaciones, es también una de las características de la raza de color. Por último, los negros han concluido por imponer sus danzas populares, el cakewalk y el tango, que se bailan, en todos los salones más aristocráticos.

La esclavitud blanca prospera de lo lindo en América, y aunque la ley castiga duramente a los que a tan inhumano tráfico se dedican, la prohibición no hace más que aumentar las utilidades del negocio, encareciendo el artículo. Hay Sociedades encargadas de hacer campañas moralizadoras por medio de libros, periódicos e impresos de todas clases, y, por último, unos autores, emprendedores como ellos mismos, como buenos yanquis, escribieron dos buenos libros, titulada una «El Cebo» y la otra «La Lucha», so pretexto de combatir la «trata de blancos»; pero en realidad, a juicio del juez que ha entendido en la causa, con el sano objeto de hacer dinero explotando la curiosidad morbosa que el público siente por todo lo sensacional y sugestivo.

En «El Cebo» el autor presenta un conocido centro de Nueva York (tan fielmente reproducido, que el público no pudo contener una exclamación de asombro al levantarse el telón. Un senador decrépito y degenerado ha encargado al dueño del establecimiento una chispa de cinco años, por la que se ha comprometido a pagar una suma cuantiosa, y cuando el viejo infame penetra en la habitación donde espera hallar a la víctima se encuentra con que ésta es nada menos que su propia hija.

Es fácil comprender el efecto tan tremebando que esta escena causaría en el auditorio, y Mr. Mc Adoo, primer magistrado de Nueva York, se creyó en el deber de ordenar se suspendiera la representación, lo que dió lugar a grandes protestas, siendo lo más curioso que los hombres aplauden la actitud del juez, mientras que las mujeres le censuran duramente y dicen que trata de poner dificultades a su campaña moralizadora.

Pero Mr. Mc Adoo se mantiene inflexible, y dice que no es preciso destapar una cloaca para convencer a nadie de lo inhumano de su contenido. Lo que ocurre, ha dicho el magistrado neoyorquino, es que muchas personas tienen tal horror a ser consideradas como puritanas, anticuadas y, sobre todo, provincianas, que apechugan con todo, y pasan por todo, para darse aire de personas corrientes, de mundo y tolerantes. No faltan viles inútiles que abiertamente defienden la costumbre de llevar al teatro obras atrevidas con objeto moralizadora, según ellos dicen; pero si hemos de sustentar tales teorías, ¿por qué no permitir ciertas novelas con sólo añadir al final: «Sed virtuosos, y seréis felices»?

Así discurre el magistrado de Nueva York, y mientras se dilucida el pleito por otro Tribunal más alto, Mr. Mc Adoo ha concedido a la Policía de Nueva York poderes absolutos para clausurar cualquier teatro ó salón de espectáculos donde se representen obras en las que se reproduzcan centros de índole determinada, ó cuyo asunto sea demasiado atrevido.

Las mujeres están furiosas contra Mr. Mc Adoo, a quien acusan de hipocrita solapado, pues dicen que su conducta obedece al deseo de no escandalizar a la opinión e impedir se alarme al público, que salió hondamente impresionado e indignado de la primera representación. Se ha formado un Comité de señoras para entablar la lucha judicial que será precisa si las disposiciones de Mr. Mc Adoo han de ser casadas por un Tribunal superior.

LO QUE PIENSA BRINDEJONC, volando

Brindejonc des Moulinais, el vencedor del raid aéreo por Europa, es uno de los héroes del aire en la actualidad. Se comprende que no le faltan «interviewers» de profesión y por afición. Anyveldo, uno de ellos publica en los «Annales» una larga conversación que sostuvo con el interesante personaje. Preguntó a Brindejonc lo que pensaba durante las largas horas que estaba cruzando el espacio ó si tal vez quedaba anulada la facultad de pensar.

—A buen seguro, pienso, reflexiono—contestó el héroe—pero ha de tener usted en cuenta que al volar con el aparato, se despierta en el aviador un sentido del todo nuevo. La rapidez con que volamos, no nos permite siempre reconocer la región por que pasamos y asimismo, con ciertas interrupciones, nos alcanza una lluvia tras otras. Ha de saber usted que en la atmósfera se tropieza con una nube cada 50 kms. aproximadamente y para el aviador 50 kms. representan apenas veinte minutos en medio de chubascos y pedriscos nada severos de paisajes, aldeas, campanarios, árboles, ríos desaparecen entre las aguas, hasta que vuelve a iluminar el cuadro un rayo de sol vivificador; luego nuevas lluvias interrumpidas de vez en cuando por un sol más ó menos esplendente, así sucede. Dios sabe cuántos chubascos he aguantado en mi vuelo de París a Varsovia.

Luego nos roca otra cosa, nos pareciera que nos exponemos a cada instante, la explosión del motor, la ruptura de una cuerda. Y luego... siempre... la muerte en acecho.

Sin embargo, Brindejonc cree con presencia del espíritu pueden evitarse muchas desgracias. «Me he ido instruyendo minuciosamente sobre las causas de cada caída mortal,—dice—de modo que tengo presente la mayor parte de las complicaciones que pueden ocasionar una caída, si se llega a perder la sangre fría. Un día en pleno vuelo explotó mi motor, me vi envuelto en llamas; era hombre muerto, de perder la presencia de espíritu.»

Afortunadamente logró aislar el líquido y poner así término al incendio; luego, desahándose suavemente, aterricó. Todo el secreto de la profesión, como usted comprenderá, no es el heroísmo, sino la presencia de espíritu. Esta, por otra parte, es siempre muy útil en la vida. Yo, antes, fui muy nervioso, por nada me incomodaba; volando aprendí a dominarme, me convencí de que más fuerte es el hombre sereno que el nervioso, impacientado. En cuanto a este punto, he sacado verdadero provecho de la aviación.

Las alabanzas festejos de que fué objeto en Varsovia, no han envenado a Brindejonc, quien del modo más espontáneo habló de ello a su interlocutor. «Por la noche,—dijo,—cuando todos estos caballeros se habían marchado, y yo me hallé por fin solo en mi cuarto, me eché a reír. Me miré en el espejo y acordándome de las ovaciones que había recibido, me dije a mí mismo: «¡Este soy yo!»—De todos modos, no cabe duda que he dejado de ser un mozalbete insignificante.» Y mirando de frente al visitante, añadió esta pregunta: «¿Digame con franqueza, le parece un jovencito ó un hombre?»

AFORISMOS

La vida debe gozarse como un vino precioso, paladeándolo a sorbos y con las debidas interrupciones. El vino más exquisito pierde todo su sabor y aroma, y no sabemos apreciar su valor, si apuramos la copa, cual si fuera de agua, de una asentada.

Los libros son breves extractos de los voluminosos infolios de la vida, y sólo sabe comprender el alto destino del escritor aquel que, dejando a un lado el lágrimo que a trechos presentan, no le ni entresaca mas que lo selecto, separando lo necesario de lo inservible, y lo noble de lo bajo y vulgar.

Los buenos escritores son los gritos de la conciencia de la humanidad. La conciencia nos representa las cosas muy diferentemente de lo que aparecen; es el microscopio que las aumenta para hacerlas claras y palpables a nuestros embotados sentidos. Es la metafísica del corazón. Con severidad y sermón crítica nuestras acciones, las resuelve en sus móviles, y éstos, a su vez, en sus mas tenues elementos; con gran pesar nuestro hace las distinciones mas precisas y concluyentes distinciones que, en favor de nuestra tranquilidad, estamos harto inclinados a considerar como sofisterías y argucias; es un «doctor seraphicus» un «doctor fundatissimus», un «doctor subtilissimus.» ¡Ay de ti, oh humano, cuando no tengas una buena conciencia; cuando para ahogar sus gritos, consideres las convenciones que te dirige como meras sutilezas y exageraciones de un ánimo apocado y caviloso!

La inmortalidad—dice Bacon—es en el fondo el objeto a que se dirigen todos los deseos y todos los esfuerzos del hombre. Propagación de la especie, honores, nobleza, edificios, fundaciones, monumentos, gloria: todo se encamina a este fin. Pero los monumentos del ingenio y de la ciencia son, entre todos, los más permanentes. ¡Acaso no se han conservado las poesías de Homero más allá de veinticinco siglos, sin perder ni siquiera una sola letra! y en este período, ¡cuántos de palacios, y templos, y fortalezas y ciudades no se han hundido y destruido! Los retratos y las estatuas de Ciro, de Alejandro, de Cicerón y de los reyes modernos, no pueden ser restauradas; pues sus originales fueron destruidos por el tiempo y los traslados van degenerando cada vez más de su semejanza primera. Pero las imágenes del espíritu siguen conservándose en los libros sin menoscabo, a pesar del tiempo, porque pueden renovarse siempre sin alteración, si es que no merezcan otro dictado, además del de imágenes, porque crean sin cesar una vida nueva; y en todas las épocas que van sucediéndose, despiertan y excitan acciones sobre pensamientos y pensamientos sobre pensamientos. Si se considera el arte de la navegación como un invento admirable y asombroso, porque transporta los tesoros y las mercancías de un lugar a otro, relacionando y estrechando a los pueblos más apartados por medio del cambio recíproco de los goce de la vida, ¡cuánto mas alta no debemos colocar la invención de la escritura, que, buscando asimismo el océano del tiempo, enlaza entre sí los siglos mas remotos por medio del comercio de los partos de la inteligencia!

Como los ríos que sirven de límites divisorios a los países, a la par que facilitan las comunicaciones entre los mismos, otro tanto sucede con la literatura de los pueblos. Ellas distinguen a los pueblos entre sí, al paso que levantan y robustecen su espíritu nacional.

Tenéis razón, la lectura acarrea al hombre muchos y graves perjuicios. Teniendo razón, repito razón de sobra, porque la lectura mina nuestro poder, luego no nos satisfacen los prosaicos manjares que vosotros nos ofrecéis en la vida real. Después de una noche ática en compañía de Aristófanes y de Platon, nos parece vobros trato tan sabroso como el vino de bodega que rasga el gaznate, detrás del Falerno añejo. Cuanto más nos intimamos con los buenos libros, tanto más va estrechándose el círculo de los hombres en cuya sociedad nos complacemos.

HALLAZGO DEL FAMOSO COLLAR

En el periódico «Daily Mail», de Londres, encontramos la narración de un hallazgo que el obrero Augustus Horné descubrió en un rincón de su casa, cuando estaba buscando un collar de perlas valorado en tres millones y medio de francos cuyo robo ha tenido en movimiento a los grandes policías de Europa que iban de Londres a Viena y de Viena a los Balcanes en persecución de fantásticos rateros.

Así habla el obrero en el citado periódico inglés: «Andaba por Saint-Pauls-Road, como hago cada mañana, a las ocho, cuando frente a una iglesia vi un pequeño en el mismo sitio donde hacia pocos momentos habían estado una mujer vestida de negro y un caballero, al parecer extranjero, que tomaron plaza en un ómnibus, cogí el paquete, lo abrí, y vi que contenía bolas que yo creí eran para jugar. Fui a un establecimiento donde se reúnen varios camaradas y todos dijeron que se trataba de un hallazgo sin valor. Seguí consultando a varios compañeros y todos me dieron su opinión diciendo que aquello eran bolas para jugar. Pero yo veía algo extraordinario en aquellas bolas y hasta tuve un disgusto al ver que me cayó una al suelo y no la pude encontrar. Después supe que valdría unos 50,000 francos.

Fuí por fin a la policía. Un inspector al que consulté sobre el valor de lo encontrado también se rió de él y me recomendó que lo tirase. En la oficina de policía también me dijeron lo mismo y se quedaron con las bolas que, después, por la prensa, supe el valor que tenían.»

Y así se ha encontrado el famoso collar que ha puesto a prueba el talento indagador de tantos policías. Ahora, a los agentes, se les presenta otro problema misterioso: averiguar quienes eran la dama vestida de negro y el caballero que parecía extranjero que tomaron plaza en un ómnibus, después de dejar terminado un capítulo interesante.

PALMA

Asistido en la Casa de Socorro Durante el día de ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro los siguientes muchachos: Uno de 9 años de edad que presentaba una herida en la cabeza producida por un trozo de ladrillo que le tiró otro muchacho de la misma edad; otro de 7 años que con un alambre se había producido un fuerte rasguño en el cuello y otro de 3 años que se había caído de la cama produciéndose una herida en un brazo.

Denunciado La guardia civil del puesto de Felanitx da cuenta de haber denunciado al alcalde de la misma a varios individuos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Citación El señor Juez municipal del distrito de la Lonja cita a Miguel Florit Reus para que el día 30 del actual se presente en dicho Juzgado para celebrar el juicio de faltas por la denuncia contra el mismo formulada por la sustracción de un gaban.

De Petra

Programa de los festejos que tendrán lugar en Petra en los días 27, 28 y 29 del actual con motivo de la inauguración del monumento [al V. P. Fr. Juanpe Serra.

Día 27.—A las dos de la tarde comisiones del Clero y Ayuntamiento y pueblo, subirán al monte de Bonafía objeto de bajar a la parroquia la imagen de Nuestra Señora rezando en el camino el Santo Rosario. A las cinco saldrá de la parroquia el Clero con Cruz alzada, Ayuntamiento y pueblo a los acordes de la banda de la Misericordia a recibir la devota imagen en el cruce de los caminos de Villafraanca y del monte y una vez colocada en el altar mayor del templo, salve cantada, cánticos y adoración.

A las seis benedición e inauguración de la central eléctrica, instalada por don Enrique Ordinas, ingeniero y su consocio don Juan Esteva.

A las ocho de la noche corridas de cintas, amenizada por la indicada banda. Los ciclistas deberán inscribirse con antelación en casa de don Pedro Morey, calle del Sol—Petra, satisfaciendo en el acto, cincuenta céntimos de peseta.

Día 28.—A las cinco y media diana por la indicada banda. A las seis y cuarenta y cinco llegada de la Peregrinación Terciaria. El programa de este día se ejecutará conforme al publicado por el directorio de Palma.

A la inauguración del Monumento y bendición por nuestro Rdo. Prelado, asistirán comisiones de la Diputación, Ayuntamiento de Palma, del Instituto y del Seminario, como también una representación de la Universidad y Estado de California. Después de la procesión, el Ayuntamiento obsequiará a las citadas comisiones con un refresco en la Casa Consistorial.

El señor Gobernador ha castigado con multas de cinco pesetas a cada uno de varios individuos denunciados por la benemérita por usar armazones prohibidos.

Escándalo

De órdo fué el que se promovió en la mañana de ayer entre varias mujeres en la plaza del Hospital las cuales se dirigieron toda clase de insultos hasta que intervino un individuo de la guardia municipal que puso fin a la contienda.

Amas mujeres fueron denunciadas a la autoridad competente.

Emigrantes

En el rápido de mañana salen con dirección a los Estados Unidos para trabajar en unas minas de carbón de piedra, unos quince vecinos de Santa Eugenia.

Algunos de ellos, regresados hace pocos meses de allí, vuelven acompañados de sus mujeres é hijos, seducidos por los buenos salarios que perciben trabajando a destajo.

En menos de un año han sucumbido en dichas minas, dos vecinos del mismo pueblo, uno por una explosión de un barruto y el otro arrastrado por la corriente de un río.

Circular

El señor Administrador de contribuciones de esta provincia ha publicado una circular ordenando a los alcaldes de los pueblos que antes del primero de Noviembre próximo le remitan los padrones de las sociedades y círculos de recreo (que existan en las respectivas localidades exceptuando las obreras y las que tengan por finalidad esencial la enseñanza a la beneficencia.

Política obscura

Leemos en un periódico de Ibiza: «Hemos oido comentar que se trata de copiar por el partido hoy gobernante en las próximas elecciones para concejales, no queriendo ceder ninguno de los puestos a un representante de cualquiera otra fracción política de esta ciudad.»

Para el día de la peregrinación

El dueño del horno del Ensanche don Cayetano Forteza nos comunica que el día de la peregrinación franciscana a Sineu, tendrá abierto su establecimiento a las tres de la madrugada donde expendirá ensaimadas y panecillos.

Certificado de quintas

Se dispone que cuando algún individuo de los comprendidos en la situación de recluta en cajas de la reserva, reserva territorial ó licenciados absolutos, pretendan sentar plaza como voluntarios con premio, para servir en África, y no puedan presentarse por haberseles extraviado el pase ó licencia absoluta, se reemplacen dichos documentos por certificados de quinta de los respectivos Ayuntamientos.

Musica en el Borne

Programa que ejecutará en el paseo del Borne hoy día 21 la Banda Mallorquina de 7 é 9 noche.

«Baviera» paso doble San Miguel. «Molinos de Viento» Gran Fantasia (a) Borja.

«La mujer de Loth» zarzuela Introducción y valse P. «Moratim» Capricho Espinosa. «Hondero Balear» pasodoble, Gelabert.

De Petra

Programa de los festejos que tendrán lugar en Petra en los días 27, 28 y 29 del actual con motivo de la inauguración del monumento [al V. P. Fr. Juanpe Serra.

Misfados

El señor Gobernador ha castigado con multas de cinco pesetas a cada uno de varios individuos denunciados por la benemérita por usar armazones prohibidos.

Escándalo

De órdo fué el que se promovió en la mañana de ayer entre varias mujeres en la plaza del Hospital las cuales se dirigieron toda clase de insultos hasta que intervino un individuo de la guardia municipal que puso fin a la contienda.

Amas mujeres fueron denunciadas a la autoridad competente.

Emigrantes

En el rápido de mañana salen con dirección a los Estados Unidos para trabajar en unas minas de carbón de piedra, unos quince vecinos de Santa Eugenia.

Algunos de ellos, regresados hace pocos meses de allí, vuelven acompañados de sus mujeres é hijos, seducidos por los buenos salarios que perciben trabajando a destajo.

En menos de un año han sucumbido en dichas minas, dos vecinos del mismo pueblo, uno por una explosión de un barruto y el otro arrastrado por la corriente de un río.

Circular

El señor Administrador de contribuciones de esta provincia ha publicado una circular ordenando a los alcaldes de los pueblos que antes del primero de Noviembre próximo le remitan los padrones de las sociedades y círculos de recreo (que existan en las respectivas localidades exceptuando las obreras y las que tengan por finalidad esencial la enseñanza a la beneficencia.

Política obscura

Leemos en un periódico de Ibiza: «Hemos oido comentar que se trata de copiar por el partido hoy gobernante en las próximas elecciones para concejales, no queriendo ceder ninguno de los puestos a un representante de cualquiera otra fracción política de esta ciudad.»

Para el día de la peregrinación

El dueño del horno del Ensanche don Cayetano Forteza nos comunica que el día de la peregrinación franciscana a Sineu, tendrá abierto su establecimiento a las tres de la madrugada donde expendirá ensaimadas y panecillos.

Certificado de quintas

Se dispone que cuando algún individuo de los comprendidos en la situación de recluta en cajas de la reserva, reserva territorial ó licenciados absolutos, pretendan sentar plaza como voluntarios con premio, para servir en África, y no puedan presentarse por haberseles extraviado el pase ó licencia absoluta, se reemplacen dichos documentos por certificados de quinta de los respectivos Ayuntamientos.

Musica en el Borne

Programa que ejecutará en el paseo del Borne hoy día 21 la Banda Mallorquina de 7 é 9 noche.

«Baviera» paso doble San Miguel. «Molinos de Viento» Gran Fantasia (a) Borja.

«La mujer de Loth» zarzuela Introducción y valse P. «Moratim» Capricho Espinosa. «Hondero Balear» pasodoble, Gelabert.

De Petra

Programa de los festejos que tendrán lugar en Petra en los días 27, 28 y 29 del actual con motivo de la inauguración del monumento [al V. P. Fr. Juanpe Serra.

Advertisement for Instituto Sureda, de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. Instalación de primer orden. Emancipatorio de Radium. (primero en España); único remedio positivo contra reumatismo, gota, neuralgias, arenillas, y todos los trastornos producidos por el ácido úrico. Director-propietario: JOSÉ SUREDA MASSANET MÉDICO-GINECÓLOGO DANÚS, 4, 1. DE 10 A 1

Advertisement for Instituto Sureda, de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. Instalación de primer orden. Emancipatorio de Radium. (primero en España); único remedio positivo contra reumatismo, gota, neuralgias, arenillas, y todos los trastornos producidos por el ácido úrico. Director-propietario: JOSÉ SUREDA MASSANET MÉDICO-GINECÓLOGO DANÚS, 4, 1. DE 10 A 1

Continúan los entrenamientos de los campeones de resistencia y velocidad de Baleares que deben correr próximamente acudiendo mucha gente a presenciarlos. El corredor Pedro Roig de Palma que tantos éxitos ha obtenido en la presente temporada deportiva se ha inscrito para tomar parte en las carreras. Al objeto de que el fallo del jurado tenga las mayores garantías, se ha acordado que este lo componga dos individuos nombrados por cada uno de los distintos grupos de corredores que existan, otros dos nombrados de común acuerdo y presididos todos ellos por el Presidente del Veloz. Esta tarde tendrá lugar en el velódromo del Veloz, un partido por teams formados por marinos de los buques de guerra alemana anclados en la bahía de Palma. Hurto de una bicicleta Ayer por la mañana ocurrió el siguiente hecho: Serían poco más ó menos las once de la mañana cuando el joven Bernardo Perelló Cifre, fué al despacho de la Isla Marítima, dejando en la puerta la bicicleta que montaba. Despachó unos documentos y al salir, cual no sería su sorpresa al ver que le había sido robada la máquina. Algo congojado se dirigió a la Inspección de Vigilancia para dar cuenta del hecho. Mientras el agente le estaba tomando de las señas de la máquina el Bernardo Perelló oyó una bocina que reconocía a pesar de la distancia que le separaba de la calle exclamando: «Esta es la bocina de mi máquina», saliendo precipitadamente a la calle seguido del guardia señor Capella quienes lograron alcanzar al ciclista, reconocido el de Perelló la máquina como de su propiedad. Interrogado el ciclista dijo llamarse Miguel Servera, vecino del arrabal de Santa Catalina, de oficio marino. Empezó por afirmar que la bicicleta era suya y luego que se la había regalado el Director de la Isla, hasta que por fin confesó que la había sustraído si bien con el propósito de devolverla al sitio donde la había encontrado. El expresado individuo con el atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado.

Crónica de Sports

Continúan los entrenamientos de los campeones de resistencia y velocidad de Baleares que deben correr próximamente acudiendo mucha gente a presenciarlos. El corredor Pedro Roig de Palma que tantos éxitos ha obtenido en la presente temporada deportiva se ha inscrito para tomar parte en las carreras. Al objeto de que el fallo del jurado tenga las mayores garantías, se ha acordado que este lo componga dos individuos nombrados por cada uno de los distintos grupos de corredores que existan, otros dos nombrados de común acuerdo y presididos todos ellos por el Presidente del Veloz. Esta tarde tendrá lugar en el velódromo del Veloz, un partido por teams formados por marinos de los buques de guerra alemana anclados en la bahía de Palma. Hurto de una bicicleta Ayer por la mañana ocurrió el siguiente hecho: Serían poco más ó menos las once de la mañana cuando el joven Bernardo Perelló Cifre, fué al despacho de la Isla Marítima, dejando en la puerta la bicicleta que montaba. Despachó unos documentos y al salir, cual no sería su sorpresa al ver que le había sido robada la máquina. Algo congojado se dirigió a la Inspección de Vigilancia para dar cuenta del hecho. Mientras el agente le estaba tomando de las señas de la máquina el Bernardo Perelló oyó una bocina que reconocía a pesar de la distancia que le separaba de la calle exclamando: «Esta es la bocina de mi máquina», saliendo precipitadamente a la calle seguido del guardia señor Capella quienes lograron alcanzar al ciclista, reconocido el de Perelló la máquina como de su propiedad. Interrogado el ciclista dijo llamarse Miguel Servera, vecino del arrabal de Santa Catalina, de oficio marino. Empezó por afirmar que la bicicleta era suya y luego que se la había regalado el Director de la Isla, hasta que por fin confesó que la había sustraído si bien con el propósito de devolverla al sitio donde la había encontrado. El expresado individuo con el atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado.

Notas municipales

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que el Ayuntamiento celebrará en segunda convocatoria el lunes a la hora de costumbre. Acta de la anterior. Cuentas. Extracto de los acuerdos municipales.

Instancia del Contratista del Mataró pidiendo se deje sin efecto una multa que le fué impuesta. Oficio del Presbítero señor Torrens invitando al Ayuntamiento al acto de la inauguración del

TELEGRAMAS

POLITICA

Madrid 19 a las 24
Los reformistas barceloneses
 Los reformistas barceloneses, según así se asegura, tomarán parte en las próximas elecciones municipales unidos con los socialistas.

Homenaje a Romanones
 Telegrafian de San Sebastián que pasado mañana, domingo, el Conde de Romanones será obsequiado con un homenaje al que asistirán cerca de cuatrocientos representantes liberales.

Madrid 20 a las 16'30
Francos Rodríguez en Madrid.—Una memoria sobre la huelga del arte textil.

Llegó a esta Corte el gobernador civil de Barcelona señor Francos Rodríguez, marchando acto seguido a conferenciar con el ministro de la Gobernación, señor Alba.
 Le entregó al ministro una Memoria del desarrollo de la huelga de Barcelona y le expuso la situación política y social de dicha ciudad, detallando cuanto se relaciona con la pasada huelga textil.

El ministro señor Alba, nos dijo a los periodistas que aunque solo ha tenido tiempo de hojear la Memoria que le entregó el señor Francos Rodríguez, ha podido apreciar que es un informe lucido; pues además de la gran copia de datos estadísticos que contiene, añade razonados juicios y observaciones recogidas sobre el terreno que avaloran el trabajo base de una futura resolución ministerial encaminada a resolver el problema social de Cataluña.

Viaje del señor Ruiz Gimenez a Jaen
 El ministro de Instrucción pública señor Ruiz Gimenez, marchará el día 29 del actual a Jaen con objeto de inaugurar el Curso de dicho Instituto.
 Discursará acerca de la situación actual de la enseñanza, necesidades de la misma y plan que se propone desarrollar desde el ministerio.

Gasset satisfecho
 El señor Gasset se mostraba satisfecho de la Escuela de aviación de Getafe así como de la excursión aérea de ayer.
 Una petición de los cartageneros a Romanones atendida

El ministro de Instrucción pública señor Ruiz Gimenez nos ha dicho que las entidades de Cartagena telegrafiaran al señor Conde de Romanones pidiéndole que aplazara la inauguración del nuevo Instituto de Primera enseñanza.
 En vista de esto nos ha añadido el señor Ruiz Gimenez que acordado el aplazamiento de la matrícula de dicho Instituto hasta el día 10 y ha decretado la apertura del Instituto para este mismo día.

Lo de San Sebastián
 El ministro de la Gobernación señor Alba, nos dijo a los periodistas que respecto al suceso ocurrido en el Casino de San Sebastián es inexacto que se haya ejercido la censura; pues al hecho no se le ha dado importancia alguna, habiéndose enterado el ministro por un telegrama de un corresponsal dirigido a un periódico de Madrid.
 Dijo el ministro que ha pedido detalles al gobernador.

Funerales
 En la iglesia de Santa Bárbara se ha celebrado un funeral en sufragio del alma del magistrado que fué del Tribunal Supremo señor Gonzalez de Alba, presidiendo el ministro de Gracia y Justicia señor Rodriguez de la Borbolla, asistiendo los presidentes del Supremo y de la Audiencia de Madrid, muchos magistrados y abogados.

Una harca contra Heiba
 Mogador.—Noticias recibidas de Tarudant dicen que el titulado Sultán Heiba tiene un sólo pequeño núcleo de partidarios y nada puede emprender por falta de municiones.
 En las cercanías de Tarudant se forma una harca leal para marchar a combatir a Heiba.
 El Rey de Grecia.—Su permanencia en Francia

Paris.—Una nota procedente de Londres que ha facilitado la Agencia Reuter dice que el Rey de Grecia durante su permanencia en Francia se esforzará para dictpar flos recelos que hubiese entre ambas naciones.
CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA
 Barcelona 20 a las 18
 Mujer atropellada por un auto
 A las nueve de la mañana, en

Orihuela, Plasencia, Segorbe y Canarias.

Madrid 20 a las 16'30
 La "Gaceta",
 La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:
 Creando en Madrid el Real Patronato del niño escolar bajo el protectorado del príncipe de Asturias.

Determinando la forma de cursarse las asignaturas de gramática y dibujo en la carrera de maestros.
 Los profesores de Religión, Dibujo, Francés y Caligrafía de los Institutos recibirán la gratificación de 750 pesetas cuando presten servicio a alumnos de ambos sexos y 500 pesetas cuando los presten a una Escuela Normal.

Explosión de dinamita
 Dijo el señor Alba que el gobernador de Vizcaya le comunicó que en una fábrica de explosivos de Galdacano hubo una explosión de dinamita.
 Supone que hay algunas víctimas; pues en el departamento donde ocurrió el siniestro trabajaban cinco mujeres.
 Se cree que habrán perecido. Carece el ministro de otros detalles.

Explosión a bordo de un vapor—Mueros
 San Petersburgo.—Dicen de Nystad (Finlandia) que ha ocurrido una explosión de 300 kilogramos de dinamita a bordo de un vapor.
 Este ha quedado reducido a astillas.
 Han perecido el capitán del buque y 4 marineros.
 Ejercicios de fuego—Cabo herido
 Berna.—Mientras se estaban celebrando ejercicios de fuego con cartuchos sin bala, un cabo que mandaba un pelotón de reclutas ha recibido un balazo en el costado derecho.
 El estado del herido es gravísimo.
 Se supone que el disparo con bala es intencionado pero se ignora quien pueda ser el autor.

Un incendio
 Bayona.—Un violento incendio ha destruido un depósito de mercancías situado junto a la estación del Mediodía.
 En un principio se produjo gran alarma por temor que hubiese algún bulto de explosivos.
 Gracias a los oportunos auxilios de los bomberos se logró evitar que el fuego se propagase a otros depósitos.
 Sobre una circular del ministro de Marina francés

Paris.—La circular publicada por el ministro de Marina francés sobre la colocación de la bandera de los buques de guerra franceses a media hasta, a día de Viernes Santo estando fondeados en puertos extranjeros, ha producido bastante revuelo.
 Algunos califican dicha circular de clerical.
 Hay anunciada una interpelación sobre dicha circular para cuando las cámaras reanuden sus sesiones.

Comentarios sobre la muerte de la Princesa de Sajonia—Diligencias judiciales
 Berlin.—Siguen los comentarios acerca de la muerte de la princesa Sofia de Sajonia.
 Algunos diarios si bien afirman que fué suicidio niegan sin embargo que los motivos de los amores contrariados como se ha venido diciendo.
 El juez estuvo varias horas en la casa mortuoria, pero al salir se mostró impenetrable.

Winterfeld mejora
 Montauban.—El comandante alemán Winterfeld herido, como es sabido, a consecuencia de un accidente automovilista al dirigirse a las maniobras de las tropas francesas ha experimentado una ligera mejoría.
 Le ha visitado nuevamente el ministro de la Guerra francés M. Etienne.

Para el regreso de Porfirio Diaz a México
 Nyork.—"El Sun" dice que se están haciendo gestiones muy reservadas entre el Gobierno Mexicano y el ex-Presidente de dicha República don Porfirio Diaz para que este regrese a dicho país.
 Los masones acuerdan el monopolio de la enseñanza laica

Paris.—La Convención masónica despues de elegir los vocales del Comité del año próximo ha discutido la cuestión de la enseñanza habiendo acordado pedir a las Cámaras el monopolio esclusivo de la enseñanza laica y la prohibición absoluta de las escuelas particulares en donde se enseñe el Catecismo.

Una harca contra Heiba
 Mogador.—Noticias recibidas de Tarudant dicen que el titulado Sultán Heiba tiene un sólo pequeño núcleo de partidarios y nada puede emprender por falta de municiones.
 En las cercanías de Tarudant se forma una harca leal para marchar a combatir a Heiba.
 El Rey de Grecia.—Su permanencia en Francia

Paris.—Una nota procedente de Londres que ha facilitado la Agencia Reuter dice que el Rey de Grecia durante su permanencia en Francia se esforzará para dictpar flos recelos que hubiese entre ambas naciones.
CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA
 Barcelona 20 a las 18
 Mujer atropellada por un auto
 A las nueve de la mañana, en

Explosión a bordo de un vapor—Mueros
 San Petersburgo.—Dicen de Nystad (Finlandia) que ha ocurrido una explosión de 300 kilogramos de dinamita a bordo de un vapor.
 Este ha quedado reducido a astillas.
 Han perecido el capitán del buque y 4 marineros.
 Ejercicios de fuego—Cabo herido
 Berna.—Mientras se estaban celebrando ejercicios de fuego con cartuchos sin bala, un cabo que mandaba un pelotón de reclutas ha recibido un balazo en el costado derecho.
 El estado del herido es gravísimo.
 Se supone que el disparo con bala es intencionado pero se ignora quien pueda ser el autor.

Orihuela, Plasencia, Segorbe y Canarias.

Madrid 20 a las 16'30
 La "Gaceta",
 La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:
 Creando en Madrid el Real Patronato del niño escolar bajo el protectorado del príncipe de Asturias.

Determinando la forma de cursarse las asignaturas de gramática y dibujo en la carrera de maestros.
 Los profesores de Religión, Dibujo, Francés y Caligrafía de los Institutos recibirán la gratificación de 750 pesetas cuando presten servicio a alumnos de ambos sexos y 500 pesetas cuando los presten a una Escuela Normal.

Explosión de dinamita
 Dijo el señor Alba que el gobernador de Vizcaya le comunicó que en una fábrica de explosivos de Galdacano hubo una explosión de dinamita.
 Supone que hay algunas víctimas; pues en el departamento donde ocurrió el siniestro trabajaban cinco mujeres.
 Se cree que habrán perecido. Carece el ministro de otros detalles.

Explosión a bordo de un vapor—Mueros
 San Petersburgo.—Dicen de Nystad (Finlandia) que ha ocurrido una explosión de 300 kilogramos de dinamita a bordo de un vapor.
 Este ha quedado reducido a astillas.
 Han perecido el capitán del buque y 4 marineros.
 Ejercicios de fuego—Cabo herido
 Berna.—Mientras se estaban celebrando ejercicios de fuego con cartuchos sin bala, un cabo que mandaba un pelotón de reclutas ha recibido un balazo en el costado derecho.
 El estado del herido es gravísimo.
 Se supone que el disparo con bala es intencionado pero se ignora quien pueda ser el autor.

Un incendio
 Bayona.—Un violento incendio ha destruido un depósito de mercancías situado junto a la estación del Mediodía.
 En un principio se produjo gran alarma por temor que hubiese algún bulto de explosivos.
 Gracias a los oportunos auxilios de los bomberos se logró evitar que el fuego se propagase a otros depósitos.
 Sobre una circular del ministro de Marina francés

Paris.—La circular publicada por el ministro de Marina francés sobre la colocación de la bandera de los buques de guerra franceses a media hasta, a día de Viernes Santo estando fondeados en puertos extranjeros, ha producido bastante revuelo.
 Algunos califican dicha circular de clerical.
 Hay anunciada una interpelación sobre dicha circular para cuando las cámaras reanuden sus sesiones.

Comentarios sobre la muerte de la Princesa de Sajonia—Diligencias judiciales
 Berlin.—Siguen los comentarios acerca de la muerte de la princesa Sofia de Sajonia.
 Algunos diarios si bien afirman que fué suicidio niegan sin embargo que los motivos de los amores contrariados como se ha venido diciendo.
 El juez estuvo varias horas en la casa mortuoria, pero al salir se mostró impenetrable.

Winterfeld mejora
 Montauban.—El comandante alemán Winterfeld herido, como es sabido, a consecuencia de un accidente automovilista al dirigirse a las maniobras de las tropas francesas ha experimentado una ligera mejoría.
 Le ha visitado nuevamente el ministro de la Guerra francés M. Etienne.

Para el regreso de Porfirio Diaz a México
 Nyork.—"El Sun" dice que se están haciendo gestiones muy reservadas entre el Gobierno Mexicano y el ex-Presidente de dicha República don Porfirio Diaz para que este regrese a dicho país.
 Los masones acuerdan el monopolio de la enseñanza laica

Paris.—La Convención masónica despues de elegir los vocales del Comité del año próximo ha discutido la cuestión de la enseñanza habiendo acordado pedir a las Cámaras el monopolio esclusivo de la enseñanza laica y la prohibición absoluta de las escuelas particulares en donde se enseñe el Catecismo.

Una harca contra Heiba
 Mogador.—Noticias recibidas de Tarudant dicen que el titulado Sultán Heiba tiene un sólo pequeño núcleo de partidarios y nada puede emprender por falta de municiones.
 En las cercanías de Tarudant se forma una harca leal para marchar a combatir a Heiba.
 El Rey de Grecia.—Su permanencia en Francia

Paris.—Una nota procedente de Londres que ha facilitado la Agencia Reuter dice que el Rey de Grecia durante su permanencia en Francia se esforzará para dictpar flos recelos que hubiese entre ambas naciones.
CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA
 Barcelona 20 a las 18
 Mujer atropellada por un auto
 A las nueve de la mañana, en

Explosión a bordo de un vapor—Mueros
 San Petersburgo.—Dicen de Nystad (Finlandia) que ha ocurrido una explosión de 300 kilogramos de dinamita a bordo de un vapor.
 Este ha quedado reducido a astillas.
 Han perecido el capitán del buque y 4 marineros.
 Ejercicios de fuego—Cabo herido
 Berna.—Mientras se estaban celebrando ejercicios de fuego con cartuchos sin bala, un cabo que mandaba un pelotón de reclutas ha recibido un balazo en el costado derecho.
 El estado del herido es gravísimo.
 Se supone que el disparo con bala es intencionado pero se ignora quien pueda ser el autor.

LA SEÑORITA
Catalina Roig y Pieras
 Ha fallecido a los 15 años
 DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS
 E. P. D.
 Sus desconsolados padres Don Antonio Roig y Doña Anita Pieras, hermanos, tíos, primos, y demás parientes participan a sus muchos amigos tan sensible pérdida y suplican se sirvan asistir al rosario y a la conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar hoy a las once y media y doce respectivamente y al turno de misas que se celebrará en obsequio de su alma en el altar de la Purísima de la parroquia de Santa Eulalia, por lo que recibirán especial favor.
 Casa mortuoria; Tierra Santa, 1

Importantisimo para el público
HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED
 Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 10, donde permanecerá únicamente el próximo sábado día 27 de Septiembre, el reputado ortopedista de Barcelona Don Luis G. Torrent, autor de los acreditados braguesos Cuadrúpile y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.
 Está plenamente demostrado que el quebrado que no cura con los maravillosos braguesos no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mayores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los braguesos del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando smoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.
 Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las derivaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.
 NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el próximo sábado día 27 de Septiembre en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrá consultarle todas las dudas que se le presenten.
 Los que no aprovechan este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 13.

Papel para cajones de higos
 Hay gran existencia en todas clases bordado o sin bordar desde el precio de 7 pesetas hasta 21'50 pesetas los 1000 cajones de una arroba.
 De venta en la casa Anagnaul y Muntaner, Cadena, 2, Conquistador 30 y en Binissalem en casa del corresponsal de LA ALMODAINA.
 Se facilitan muestras con nota de precios.

Espectáculos
Teatro Principal
 Compañía de Opera Italiana.—Touros Casanil.
 Función para hoy.—Primer, segundo y tercer acto de Rigolotto y tercer acto de La Sonambula.
 A las nueve
 Entrada general 1'00 pta.—14, el Paraiso 1'00.
Teatro Lírico
 No hemos recibido programa.
Teatro Balear
 Función de cine todos los días con variado y escogido programa y la canzonetera Antónia Cortés y la bailarina La Bilbaina.
 Entrada general 0'20 pta.
Teatro La Protectora
 Todos los días función de cinematografía con variado y escogido programa.
 Entrada general 0'10 pta.

CONTRA LA SORDERA
 el tratamiento que mejores resultados da es la
Reeducación auditiva
 CON EL
Kinesiphono eléctrico
 del Dr. MAURICE de Paris.
 Informes y aplicaciones: M. BENASSER, Médico, calle de Pelaires, 102, 1.º PALMA.

Jarabe de frutas
 Es una golosina laxo-purgante para los niños, en sustitución del aceite de ricino que tanto los repugna.
 Se vende en Palma en las Farmacias de los señores Valentín, Rovir, H. M. Miró, V. de Forzeza y Centro Farmacéutico, y en Soller Farmacia de J. Torrens, 6 6 Reales franco.

EL MAGNETISMO PERSONAL
 (Atracción Personal)
 Un método para desarrollarla.—Tratado de Cultura Humana por LE ROY BERRIER interpretado del inglés al francés por P. NISSENS traducido al español de la 3.ª edición francesa por
José Roda Rodríguez
 De venta en la librería de Anagnaul y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

Almendros y Albaricqueros
 Les tiene para vender de todas variedades y en gran cantidad, al conocido arboricultor ANTONIO GELBERT REINÉS (y) «Coramón» de la villa de Llubí. Plantación de dichos árboles por empresa a tanto el pie.
 Exportación a todos los países.

Plumas Caoutchoué INOSIDABLES
 en venta exclusiva AMENGAUL Y MUNTANER Cadena, 2.—Precio caja de 150 plumas 4 pesetas.

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN
VINO de KOLA MIDY
 CONTRA FATIGA FISICA E INTELLECTUAL, ANEMIA DE PAISES CALIDOS, CONVULSIONES, NEURASTHENIA, EXCESOS DE TRABAJO.
 VISITE ANTES DE CADA COMIDA. Ptas. 4'50 BOTELLA

y despierta, por lo tanto, en las mismas vivimos interés, pues se ha de disputar la copa de plata de la Escudrilla, que posee actualmente el destroyer «Garry» por haberla ganado en la última lucha. El punto de arranque de esta regata será la entrada del puerto y el de llegada casi al fondo del mismo, de modo que el recorrido será de unas tres millas.
 La Comandancia de Ingenieros ha puesto a disposición del jefe de la Escudrilla una de sus lanchas de vapor, para el remolque de los botes que han de tomar parte en las regatas desde los destroyers hasta el punto de partida.

De Sociedad

Ha fallecido en Madrid la señora Condesa de Casa Flores, madre política de nuestro distinguido amigo el concejal de este Ayuntamiento don Nicolás Brondo.
 Las excelentes dotes que adornaban a la finada lo captaron en vida muchas simpatías y han hecho que su muerte haya sido muy sentida.
 Elevamos una oración por el alma de la respetable dama ahora fallecida, y enviamos a nuestro amigo el señor Brondo y a su distinguida familia la expresión de nuestro pésame.

En el vapor *Belver*, salió anoche para Barcelona y Francia, nuestro compañero don Pedro Ferrer Gibert.
 En el vapor *Rey Jaime I*, llegaron ayer de Barcelona, don José Paiguerols, doña Concepción Vallbona, doña Josefina Abril, don Jaime Covas, don Luis Salom, don Guillermo Porcel, don Juan Covas, don Jaime Pons, don Sebastián Amengual, don Francisco Enseñat, don Antonio Ramis, don Antonio Frontera, don Francisco Molina, doña María Ripoll, doña María Estela, don Leandro Fernández, don Joaquín Casasayas, don Vicente Bertrotoli, don Carlos Ayaso, don Francisco Fernández, don Pio Robert y señora, don Mateo Colom, don Pedro Ribas, don José Puig, don Miguel Forteza, don Miguel Aguiló, don Mateo Garau, don Antonio Cladera, don Enrique Vermerk, don Carlos Matier, don Leopoldo Leijas, don José Colomé, don Gabriel Coll, don José Álvarez, don Antonio Colom, don Juan Frontera, don Bartolomé Cabot, don Amadeo Deoufre, don Masá Colom, don Francisco y don Gabriel Gumbau, don Enrique Balleola, don Juan Barbé y señora, don Jaime Arbana, don Pedro Alcover, don Antonio Samps y don Sebastián Avellá.

De Argel, en el vapor *Belver*, llegaron ayer don Nicolás Fernández, don Tirso Fernández, don Daniel Tous y don Eliseo Muznas.
 Anoche en el mismo vapor salió para Barcelona, el Capitán general señor Weyler.
 Pasaron a bordo a despedirle el capitán general señor Molins, el gobernador militar señor Brnalla, el alcalde señor Pou, el Delegado de Hacienda señor Rato, el vicepresidente de la Comisión Provincial señor Felu, el jefe local del partido liberal señor Amer, el hijo ilustre don Eusebio Estadá, credito número de juntas y oficiales de distintos cuerpos que concurren esta plaza y buen número de amigos políticos.

Para Ciudadela anoche salieron en el vapor *Isla de Menorca* don Antonio Claret y don Bartolomé Bosch.
 En el vapor *Belver* salieron anoche para Barcelona, don Ramón Galcerán, don Juan Sabater, don José Nin, don Francisco Nin, don Charles Puch y señora, don José Palet y señora, don Antonio Sales, don Antonio Domenech y don Enrique Perelló.

Tras larga y dolorosa enfermedad, ha bajado al sepulcro a la temprana edad de 16 años, la distinguida señorita doña Catalina Roig y Pieras, hija de nuestro estimado amigo el ilustrado profesor de piano don Antonio, a quien acompañamos en el justo dolor que le embarga.
 Descansen en paz el alma de la finada.

En el vapor *Rey Jaime I* llegó ayer el gerente de la sucursal de la Isla en Barcelona, don Lorenzo Galmés.

Buques ingleses en Alcudia
 El señor Gobernador civil de la provincia recibió ayer por la mañana un telegrama del Comandante de la Guardia civil del puesto de Alcudia dándole cuenta que habían fondeado en aquella bahía seis buques más de la escuadra inglesa sumando los fondeados un total de 15 unidades.
 Se supone, como ya dijimos que los referidos buques llegarán a este puerto el lunes próximo, durante su estancia en nuestra ciudad unos cinco días.

Demografía
 Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Agosto fué el siguiente:
 Población calculada 326.023.
 Nacimientos.—Vivos: 673 varones, hembras 330, legítimos 666, ilegítimos 4, expositos 3, muertos 17, varones 9, hembras 8, y legítimas 17.
 Natalidad por 1.000 habitantes 2'06, matrimonios 222, nupcialidad por mil habitantes 0'68, mortalidad por 1.000 habitantes 1'49.
 Defunciones
 Varones 244, hembras 243, menores de cinco años 185, de cinco y más años 302, en hospitales y casas de salud 19, en otros establecimientos benéficos 3, fiebre tifoidal (tifo abdominal) 5, fiebre intermitente y caquexia palúdica 2, viruela 12, sarampión 36, escarlatina 1, coqueluche 11, difteria y crup 2, gripe 1, otras enfermedades epidémicas 1, tuberculosis de los pulmones 33, tuberculosis de las meninges 1, otras tuberculosis 5, cáncer y otros tumores malignos 12, meningitis simple 19, hemorragia y resblanecimiento cerebrales 31, enfermedades orgánicas del corazón 45, bronquitis aguda 4, bronquitis crónica 4, neumonía 3, otras enfermedades del aparato respiratorio excepto la tisis 22, afecciones del estómago (menos cáncer) 4, diarrea y enteritis (menos de dos años) 44, hernias, obstrucciones intestinales 22, cirrosis del hígado 10, nefritis aguda y mal de Bright 13, septicemia puerperal (fiebre, prurito, flebitis puerperales) 3, debilidad congénita y vicios de conformación 14, senilidad 27, muertes violentas (excepto el suicidio) 9, otras enfermedades 104, enfermedades desconocidas ó mal definidas 107. Total de defunciones 487.

Notas del mar
 Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:
Entradas
 Los vapores *Rey Jaime I*, *Belver*, *Isla de Menorca* y *Ciudad de Palma*, procedentes de Barcelona, Argel, Ciudadela y Cabrera, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga los tres primeros y lastre el último.
Salidas
 Los vapores *Belver* e *Isla de Menorca*, para Barcelona y Ciudadela, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga.
 Quedaron despachados:
 Los vapores *Rey Jaime II*, *Rey Jaime I* y *Ciudad de Palma*, para Marsella, Barcelona y Cabrera, respectivamente.
 —Para Cartagena el vapor *Cito*, con lastre.
 —Para Marsella el laud *Nuestra Señora del Carmen*, con efectos.
 —Esta mañana llegará de Barcelona el vapor *Miramar*.

CULTOS
 Para hoy
Jubiléo de Cuarenta Horas
 Continúan en San Felipe Neri dedicadas a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Juan Ginard, C. O.; por la tarde a las seis Vísperas solemnes, Corona de los Dolores; ejercicio indulgenciado e honor del Corazón afligido de María y reserva de S. D. M.
 Empiezan en la Concepción a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis y media; a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Puro; por la tarde a las seis y cuarto, Rosario, meditación, sermón del Triduo por el citado orador y reserva de S. D. M.

Otras funciones
 En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el M. I. señor don Nodal Garau, canónigo Doctoral.
 En San Jaime, fiesta que la Concordia de Socorros Mútuos establecida en dicha parroquia dedica a su Patrona la Beata Catalina Tomás: A las diez Tercia y Misa mayor que cantará la Rda. Comunidad, con sermón por el Rdo. señor Cura-Párroco de la misma y Presidente de la expresada Concordia.
 En Capuchinos, la V. Orden Tercera tendrá su reunión mensual: A las siete y media Misa de Comunión general con plática por un Padre de la Residencia. Durante la misa y Comunión la «Capilla Seráfica» cantará escogidos motetes con acompañamiento de armonium; por la tarde a las seis, se reunirá la Congregación para la Conferencia según previene la Regla; a las seis y media exposición, Rosario, Trisagio cantado y a continuación, el Rdo. P. Director de la Orden dará algunas instrucciones sobre la gran romería de Petra, que tendrá lugar, D. M., el 28 del presente, y se terminará con la bendición, reserva y adoración de la reliquia del Seráfico Patriarca. Inmediatamente despues de la función se dará un repaso general a todos los cánticos de la romería, repartiendo un ejemplar a cada uno de los fieles presentes.
 En Santa Clara, fiesta en honor de la Santa Euz: A las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. don Pedro Quetglas, Pbro.
 En Montesión, a las siete y media Misa de comunión general, de reglamento, para las Madres Cristianas.
 En San Jerónimo, por la tarde a las siete, despues del Rosario, empezará la novena del gran Padre y Doctor Máximo de la iglesia, S. Jerónimo, con música y sermón por el Rdo. P. José Bausili, S. J. Los otros días seguirá a la misma hora y en igual forma.

Visita a la Corte de María
 A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.
Para mañana
Jubiléo de Cuarenta horas
 Concluyen en San Felipe Neri dedicadas a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor, al anocheer Corona de los Dolores, ejercicio indulgenciado en honor del Corazón afligido de María, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.
 Continúan en la Concepción también a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis y media; a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, sermón del Triduo por el señor Servera y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
 A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.
Sentora
 Hoy.—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora y san Mateo, apóstol evangelista.
 Mañana.—San Mauricio y compañeros mártires.
Diatermia ó termopuntura es forma energía eléctrica que al atravesar organismo se transforma en calor. Sirve para calentar y vigorizar órganos interiores en grado, extensión y profundidad que se quiere, produciendo sensación muy agradable. Cura reumatismo, dolores, neuralgias, inflamaciones y congestiones, enfriamientos, catarrros, etc. Para debilitados, fuerza de fuerza y vida. Combinada con emanaciones radium, produce efectos maravillosos.
 Dirigirse al Instituto Sureda. (Véase anuncio).

NOTICIAS SUELTAS
 Madrid 19 a las 24
Puerto aereo
 Según noticias de Berlín la inauguración del puerto aéreo del día 9 del próximo Octubre, a cuyo acto asistirá el ministro de la Guerra.
Congreso contra el alcoholismo
 El día 22 del actual se inaugurará en Milán el Congreso internacional contra el alcoholismo.
 Asistirán 30 representantes de naciones extranjeras, sabios y políticos italianos.
 Joaquín el renegado
 Ha llegado a Valencia el moro Joaquín Ibañez para visitar a un amigo suyo, proponiéndose además visitar al teniente señor Ramos Izquierdo, uno de los heridos durante el asalto por los moros al cañonero «General Concha», regresando despues a Melilla para ingresar como sargento en el Tabor.
 Congreso del librepensamiento
 Del 4 al 8 de Octubre próximo se reunirá en Lisboa el Congreso de librepensamiento organizado por Magalhaes Lima.
 Nuevos arzobispos
 En el ministerio de Estado se han recibido las bulas pontificias dirigidas a los nuevos arzobispos y obispos que fueron preconizados para las diócesis de Tarragona, Burgos, Salamanca, Astorga, Córdoba, Badajoz, Vitoria, León,